
3. Übungsblatt Grundlagen der Theoretischen Informatik III SoSe 2010

Abgabe: bis 5.5.2010, 14:00 im Zettelkasten vor Raum H426

1. Aufgabe: (6 Punkte)

Beweisen Sie die nachstehenden Laufzeitaussagen jeweils mithilfe des Master-Theorems.

1. für T (n) = 2T (n/4) + 1 gilt T (n) = Θ(
√

n)

2. für T (n) = 9T (n/3) + n gilt T (n) = Θ(n2)

3. für T (n) = 2T (n/4) +
√

n gilt T (n) = Θ(
√

n log n)

2. Aufgabe: (6 Punkte)

1. Geben Sie (analog zur Definition der WBAs im Skript) ein rekursive Definition der WAAs an.

2. Geben Sie zudem eine kontextfreie Grammatik an, WAA als Sprache definiert.

3. Aufgabe: (7 Punkte)

Bestimmen Sie für nachstehenden Algorithmus die Konfigurationsfolgen bei Eingaben

1. x = 2, y = 4, z = 1

2. x = 1, y = 3, z = 5

Welche Funktion a = f(x, y, z) berechnet der Algorithmus? Begründen Sie Ihre Aussage informal.

Algorithmus 1 :
Eingabe : x, y, z ∈ N
a← x;
if x ≤ y then

if y ≤ z then
a← y

else
if x ≤ z then

a← z

else
if z ≤ y then

a← z
else

if z ≤ x then
a← z


